

无锡市殡葬服务中心(无锡市殡仪馆): 以人为本,推进殡葬服务 高质高效发展

无锡市殡葬服务中心(无锡市殡仪馆)简介

无锡市殡葬服务中心(无锡市殡仪馆)始建于1956年,是无锡市民政局下属公益性事业单位,主要承担无锡市区逝世居民基本殡葬服务职能。2021年3月,按照无锡市委机构编制委员会《关于市民政局所属事业单位深化改革相关机构调整事项的通知》,整合市殡仪馆、市青城公墓,组建了市殡葬服务中心,挂市殡仪馆牌子。

多年来,无锡市殡葬服务中心(无锡市殡仪馆)有效落实惠民殡葬政策,积极开展遗体接运、遗体保存、防腐整容、遗体告别、遗体火化、骨灰寄存、骨灰安葬、殡仪用品等相关服务,并建有与之配套的服务接洽区、遗体存放区、遗体火化区、服务对象休息区、丧事用品展示区、骨灰寄存区、骨灰安葬区等。无锡市殡葬服务中心(无锡市殡仪馆)还在骨灰盒、火化棺、告别厅、火化炉、遗体存放、骨灰安葬等方面形成了不同的服务层次,满足服务对象的不同需求。中心年均火化遗体15000具,多年来一直保持有效业务投诉零记录。



加强疫情防控



建立便民设施



提供代祭扫服务



“殡葬便民通”,服务预约省时更省心

据了解,以往无锡市民在办理丧事当天大清早至殡仪馆排队租用告别厅、预约火化炉场次时,往往需要排长队,既浪费时间精力,又造成人员聚集拥堵,更不利于疫情防控工作。为有效缓解这一情况,自2020年6月起,无锡市殡葬服务中心(无锡市殡仪馆)就在省内率先上线了微信预约小程序,基本实现了告别厅租用和火化场次的预约,达到了治丧人群有效分流的目的,自此殡葬服务也迎来了线上办、提前约的智能化时代。考虑到殡葬服务的特殊性,2021年9月,中心进一步优化了相关功能,将微信预约小程序移植到了受众面更广、认知度更高的一站式服务平台“灵锡”App,推出了“殡葬便民通”服务,市民通过手机App即可完成各类预约操作。

通过“殡葬便民通”,市民可以选择告别厅的规格、场次,火化遗体的具体时间也可以进行在线预约,同时,App界面中还可自主查询中心殡仪服务办理流程、价目表

等信息,便于市民了解服务行情。自去年9月“灵锡”App“殡葬便民通”项目上线运行以来,据不完全统计,使用“殡葬便民通”进行服务预约的治丧服务已占中心服务体量的80%,后续“殡葬便民通”还将进一步提档升级,增加第三方社会服务机构预约等功能,让治丧群众更加便捷省心的同时,进一步规范引领无锡殡葬行业市场。

前不久,市民黄先生的父亲意外去世,黄先生和母亲面对突如其来的变故,一时难以接受,但又不得不着手处理后事。为此,黄先生和母亲找到了第三方殡葬服务机构,然而对方的高额报价让黄先生心生疑惑,犹豫不决。他突然想到前不久在“灵锡”App上看到的“殡葬便民通”服务,抱着试一试的心态进行了流程预约。通过服务页面的指引,黄先生很快完成了礼厅预约等操作。“非常方便!”黄先生告诉记者,“现在殡葬服务也在与时俱进,对于老百姓来说是极大的便利。”

文明祭扫,清明更“清明”

清明祭扫涉及无锡千家万户,具有体量大、面积广、时间跨度长等特点,今年无锡市殡葬服务中心(无锡市殡仪馆)进一步完善各项服务举措,使祭扫环境更安全、更有序。早在三月初,中心就提前谋划、充分准备,专门组织召开清明祭扫工作部署会,就如何统筹做好疫情防控,确保安全祭扫,文明祭扫进行安排部署,要求全体干部职工强化服务精神,注重文明祭扫引导,并落实疫情防控要求,严格防护保障措施和人员管控措施,持续巩固来之不易的疫情防控成果。据悉,今年受疫情影响,市民群众如需到中心墓园服务科(原青城公墓)现场祭扫,可提前通过“灵锡”App进行网络预约或电话方式进行预约,中心大力倡导市民朋友文明、绿色、低碳祭扫,如有特殊情况无法到现场祭扫的市民群众可通过“灵锡”App“祭扫预约”专栏进行网上云祭扫或联系免费代祭扫服务。

进入春季后,由于气温回温快降水少,植被体内含水量较少,且春季多大风,易引

发森林火灾,而祭祀用火历来位列森林火灾原因前三位,为此,中心高度重视祭扫安全防范工作,强化墓区范围内山林防火管控措施,通过倡导文明祭祀,增加安保人员巡逻队伍、购置消防车、进行消防演练、安装自动断电的智能充电桩等手段,夯实人防+技防“双重防火墙”,进一步降低墓区山林火灾发生的可能性。

随着社会文明程度的不断进步,目前无锡市民的祭扫理念正在悄然发生变化,以鲜花代替纸钱祭扫的文明祭扫方式渐渐深入人心。“墓园的树木花草比较多,焚烧纸钱稍有不慎容易引燃周边绿植。”一位前来祭扫的市民告诉记者,“用鲜花寄托哀思不仅可以表达我们对逝去亲人的缅怀之情,同时也很环保。”据了解,中心墓园服务科(原青城公墓)今年继续开展鲜花义卖活动,所筹善款将全部捐赠给无锡市慈善会,用于帮助危重病人及特殊困难家庭,此举既是为了倡导文明低碳祭扫新风,也赋予了传统的清明祭扫更深厚的意义。



预约日期	
告别厅类型	特大厅
可预约时间	第一场次 07:00
告别厅号	99号厅
火化批次	平板炉包炉
厅内描述	厅内面积395平方米,一般可容纳50人。专人引导,专业司仪主持,厅内配备电子显示屏、空调、音响、告别床、遗体瞻仰棺等设施,也可按治丧家属(丧事承办人)要求,进行鲜花、盆景、布艺布幔、罗马柱等个性化定制,整体氛围庄严肃穆。
<input type="button" value="提交"/>	

“殡葬便民通”预约界面

以人为本 暖心改造助力行业发展

近年来,无锡市殡葬服务中心(无锡市殡仪馆)坚持以人为本,大力实施惠民举措,加强环境整治,让逝者安息的同时,也让生者宽心。记者了解到,今年中心进一步加强便民设施建设以及基础设备更新,为治丧群众提供更方便、更环保、更舒适的服务环境。随着市民生活水平的提高,往年清明祭扫期间,无锡市民出行扫墓经常遇到停车位紧张的情况,停车需求远超车位数量,对交通状况也产生了较大影响。考虑到未来市民私家车数量将持续增多,停车难问题将日益严重,中心启动了对墓区的基础保障设施提升计划,不仅增加了停车位数量,还增设了免费的智能电动车集中充电设施,为市民出行提供便利。

“公墓普遍都远离居民区,每一年的清明祭扫,我们最担心的问题就是出行拥堵,驾车出行不仅路上堵,到地方了还会面临找不到停车位停车的情况。”市民李女士告诉记者,“墓区增设停车位是非常有必要的是一件实事。”李女士表示,她今年按照无锡疫情防控要求预约了现场祭扫,进来发现墓园重新整合划分并增设了很多停车位,对于墓区便民措施的不断升级十分满意,“现在墓区环境真是越来越好,空气也清新了很多,能实实在在感受到。文明祭扫也是我们每个市民的责任,祭扫不能以破坏环境为代价。”

在中心馆区,记者了解到,为更好地净化火化烟气的排放,为锡城蓝天贡献一份力量,今年中心对所有火化炉进行升级改造,烟气排放更加绿色环保。下一步,中心还将对现有的骨灰寄存室进行升级改造。据介绍,“入室为尊”正逐渐成为殡葬服务新理念,加强区域性骨灰堂的建设将为锡城市民提供更多便利,无锡市殡葬服务中心(无锡市殡仪馆)通过实施惠民惠民举措与生态整治,推动殡葬服务综合改革,持续提升社会满意度。

近年来,无锡市殡葬服务中心(无锡市殡仪馆)通过各类举措,构建全业务的标准体系框架,有效促进了殡葬服务能力和服务质量全面提升。通过青年人才以及高技能人才培养,带动殡葬行业科学、创新、高质量发展。中心的“余廷技能大师工作室”作为行业招牌,通过制定相关行业标准,建立校企合作培育基地等方式,向全国殡葬行业输送人才,播撒“民政为民”的火种,为全国殡葬事业发展做出巨大贡献。近年来,中心先后参与



科学引领 让行业充满爱的温度

与《突发事件遇难人员遗体处置技术规范》《殡仪场所消毒技术规范》等全国标准的编写,并主导编制了《遗体整容操作技术规范》等行业标准。通过不懈的付出和努力,得到了社会的认可,不断地刷新了大众对殡葬工作的认知,让大家看到了这样一群“温暖两个世界”的人。殡葬服务本是一项“冰冷”的事业,行业从业者通过自身温暖的双手和热心的服务,定格逝者生命最后的尊严与美丽,“冰冷”的行业也能充满爱的温度。



参与制定行业标准